

# 中国人生科学学会“感恩·国防”公益大讲堂(洛阳站)在市东升二中举办 心怀感恩孝父母 立志成才报祖国



高军



孙魁

□记者 李书平 通讯员 季梦宵  
陈媛媛 文/图

花开盛世,牡丹飘香。中国人生科学学会“感恩·国防”公益大讲堂(洛阳站)17日在市东升二中举办。中国人生科学学会会长关山越,副会长聂延军、高军、孙魁、杜智

勇及有关领导出席活动,我市部分中小学校长、教师、学生、家长共500余人参加了此次活动。

在期待的掌声中,孙魁副会长以《孝行天下,感恩父母》为题,用自己的亲身经历和鲜活感人的事例,宣扬了中华民族孝敬父母、感恩父母的传统美德;高军副会长以《祖国

在我心中,我为世界人》为题,展示了世界舞台需要中国,中国走向世界的大国形象。两场报告紧紧围绕感恩父母、报效祖国、胸怀世界这一主题,内容生动形象,充满感恩、责任、担当……台上声情并茂,台下掌声不断,现场听众接受了一次震撼心灵的的传统美德与国防教育。

会前,与会来宾参观了市东升二中素质教育展厅、历史博物探究馆、机器人社团活动室、录播教室及校园文化。中国人生科学学会向学校捐赠了《中小学生媒介素养》《母爱伴我行》《雷锋日记》等数百册图书。

市东升二中校长胡承勇说,本次“感恩·国防”公益大讲堂(洛阳站)的举行,是对学生进行德育教育的需要,为学校进行感恩和国防教育提供了契机,这也是学校践行成绩、成长、成人、成才、成功“五成教育”理念,积极贯彻学生“十大核心素养”提升工程的创新实践。

## 教育心语

### 校本课程探索记

□张晓茹

作为一名小学数学老师,我深知培养学生口算能力的重要性。口算是估算和笔算的基础,直接影响计算能力,很多老师非常重视学生口算能力的培养。可是,单纯的口算训练,往往会让学生感到枯燥单调,缺乏趣味。如何解决这一矛盾,是困扰我多年的一个问题。

一个偶然的的机会,我听说了一种益智棋类游戏——国际数棋,经进一步了解,我感到,国际数棋不仅可以增强小学生的口算能力,对提高学生的综合素质也一定很有帮助。比如,它要求小学生应用学过的数学基础知识,巧妙设计棋路,锻炼思维的灵活性;它还要求学生下棋时要认真思考,果断行棋,培养孩子们提高办事效率的意识和习惯;另外,国际数棋还可以培养孩子们的毅力、耐挫力、自信心、荣誉感,以及集体观念、合作观念、竞争意识等。

经过一段时间的精心准备,我的国际数棋校本课程终于开课了。令人欣喜的是,课程一经推出,就受到了学生的广泛喜爱,学习热情非常高。在课程开展过程中,以学生练习为主,老师讲解为辅,学生在实践中体会理论知识,提高棋艺。每两个月举办一次小组挑战赛,期末举办班级对抗赛,并给比赛成绩优秀的学生发放奖状和奖品,极大地提高了学生学习数棋的积极性。

五二班王祺淳同学在作文里写道:“数棋拓宽了我的思维,我爱上了数棋,希望我们的数棋课可以一直开展下去。”五二班的张媛博同学说:“学习数棋后,我发现我的口算能力比之前强了不少,写作业的速度快了。”前不久,在学校组织的口算比赛中,开设国际数棋的两个班分别荣获了团体第一名、第二名的好成绩。

感谢校本课程,给了我一次主动探索,付诸实践的机会;感谢校本课程,让我的孩子们每周能有固定的时间接触数棋、拓展思维;感谢校本课程,让我更深刻地认识到教学相长,让我和孩子的心走得更近;感谢校本课程,让孩子们在体验式教育的道路上快乐地学习和成长……

(作者系市实验小学教师)

## 洛阳首届俄语人沙龙成功举办

记者 李书平 通讯员 田钰 文/图

22日,洛阳首届俄语人沙龙在河科大附中成功举办。

为促进俄语人才的培养和推广,搭建洛阳俄语交流平台,迎接“新起点,新未来,俄罗斯高校中华行(洛阳站)”活动,河科大附中国际教育交流中心和北京译酷国际联合组织了此次活动。

洛阳理工学院外国语学院副教授李玉萍女士,围绕“俄语作为‘小语种’类中的大语种,其战略地位的

重要性和实际操作的重要性”这一话题,进行演讲。

沙龙分享了多个关注度颇高的话题:“一带一路”大环境下俄语人如何选择、拓展自己的专业道路,把握正确的方向;深度解读俄语语言与俄语区国家的国情;初学者或年轻人,如何学好俄语并在实际工作中灵活运用;如何成为一名出色的俄语翻译或俄语工作者等。

河科大附中国际交流中心历来十分重视俄语的宣传和教学,“学俄语,到河科大附中”已受到洛阳留俄



李玉萍作主旨演讲

学子和俄语爱好者的广泛认可。本次活动得到了俄语翻译机构译酷的大力支持。

三所县、区小学师生代表走进涧西区英语学校

## 手拉手结对 心连心帮扶

□见习记者 师睿 通讯员 周崇俊 文/图

19日,涧西区英语学校迎来了瀍河区东新安街小学、汝阳县上店镇中心小学和洛宁县马店镇中心小学的27名教师和39名学生代表,并与这三所学校结为“手拉手”学校。涧西区英语学校校长姚莲彩分别与到访的校长签定手拉手结对证书,并赠送校旗和整套校园文化材料。

“你好,我叫白静钰,来自马店镇中心小学……”自我介绍、互赠礼物,来访学校的学生很快就与涧西区英语学校的小伙伴们熟悉起来了,在接下来一整天的时间里,结对的78名学生被分成两个班,一起上美术课做手工牡丹,上足球课和电脑课,到公园观赏牡丹,到市科技馆上科学课。老师们则进入教室听课观摩,并进行座谈交流。校长们也围绕课堂教学、德行教育等方面的问题进行探讨。



参加活动的嘉宾合影

在学生们上课的时候,马店镇中心小学校长张新军一直在旁边观察,并不时地在本子上记录着。“今天安排的体育、计算机和美术三节课,让我们的老师和学生受益匪浅,对于提升我们的课堂教学很有意义。”他说。东新安街小学校长王磊颖和上店镇中学小学校长潘建伟均表示,英语学校完善的校园文化、办

学理念和课程建设,是他们今后学习的重点。

姚莲彩表示:“手拉手”活动为师生架起了沟通的桥梁,我们将发挥自身优势,在教学教研、师德建设、学校管理和校园文化等方面为结对学校提供有力支持,并通过开展形式多样的交流活动相互取长补短,实现共同发展。”

## 图说校园



21日,市东升三中进行第24届艺术节暨经典诵读展演活动,师生以社团或班级为单位,纷纷登台,秀才艺、展风姿,欢乐不断,喝彩不断。驻洛某部文工团的参演将活动推向高潮,军旅风采、飒爽英姿,观众在欣赏震撼中领悟了责任和使命。(李敏)